

性別經濟學奠定者— 2023年諾貝爾經濟學獎 得主克勞蒂亞·戈丁



克勞蒂亞·戈丁

圖片來源：The Nobel Prize (2023).
<https://www.nobelprize.org/prizes/economic-sciences/2023/summary/>

◎吳惠林／中華經濟研究院 特約研究員

克勞蒂亞·戈丁最先全面分析幾個世紀以來女性收入和參與勞動市場。她的研究揭示了女性收入和勞動參與變化的原因以及性別差距，涵蓋了女性追求事業與家庭的歷史演變，以及高等教育中的男女同校與避孕藥對女性職業與婚姻決定的影響。她的大部分研究經由歷史的視角解釋現在，並探討了當前關切問題的根源。

關鍵詞：人力資本、性別、避孕藥、計量經濟史

Keywords: Human Capital, Gender, Pill, Cliometrics

勞動經濟、經濟史學家獲獎

臺北時間10月9日傍晚，2023年諾貝爾獎最後一個獎項—經濟學獎得主揭曉。由美國哈佛大學亨利·李（Henry Lee）經濟學講座教授，高齡77歲的克勞蒂亞·戈丁（Claudia Goldin）獨得。

瑞典皇家科學院表示，戈丁最先全面分析幾個世紀以來女性收入和參與勞動市場。她的研究揭示了女性收入和勞動參與變化的原因以及性別差距，她在這些領域深具影響力的論文，涵蓋了女性追求事業與家庭的歷

史演變，以及高等教育中的男女同校與避孕藥對女性職業與婚姻決定的影響。她的大部分研究經由歷史的視角解釋現在，並探討了當前關切問題的根源。

經濟科學獎委員會主席Jakob Svensson表示：「瞭解女性在勞動中的作用對全社會而言很重要。正是因為戈丁的開創性研究，我們現在對潛在因素以及未來可能需要解決的障礙有了更多的了解。」

所以，將2023年諾貝爾經濟學獎授予戈丁，是表彰她對促進我們對女性在勞動市場中處境的理解之研究。